

学者分析:行动党失部分游离票

南洋商报, 2012年5月28日

新加坡这次后港补选结果不存有太多悬念, 但人民行动党候选人朱倍庆的得票率仅增加近三个百分点, 倒是让人感到意外。

刘程强仍有影响力

受访学者和分析员认为, 这与行动党在竞选期间对非选区议员事件和工人党候选人方荣发的诚信问题咬着不放有关。一些选民可能因此感到反感, 以致行动党失去部分游离选票。

南洋理工大学拉惹勒南国际研究院助理教授张家崧博士原本预测, 工人党可能失去多达八个百分点的支持率, 得票率不超过六成。他表示, 补选结果再度显示工人党秘书长刘程强对后港人仍有着非常大的影响力。

前官委议员、社会政治观察员萧锦鸿说: “很明显, 行动党在竞选期间对方荣发提出的质疑和非选区议员事件上又做得过分。这与 2006 年大选期间行动党处理戈麦斯事件一样, 最终适得其反。”

虽说后港是工人党堡垒, 但接二连三出现或扰乱工人党军心事件, 因此受访学者和分析员原本以为, 两名候选人的得票差距在竞选期间会进一步缩小。

两党对调攻守位置

萧锦鸿解释, 从非选区议员风波、饶欣龙道歉信到泄露工人党会议记录的匿名信, 这些事件对工人党造成的打击远超过对行动党影响。

他也认为, 和去年大选相比, 两个政党对调了攻守位置, 竞选九天, 工人党守多攻少, 让行动党占了制定议程的优势。

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文也有同感。

“工人党给人未对补选做好准备的感觉, 似乎对补选日期感到措手不及。工人党的论调和去年大选如出一辙。

他说: “不过, 选举结果显示, 刘程强仍非常了解选民情绪, 他在政治上依旧很精明。”

政策研究院高级研究员许林珠博士指出, 朱倍庆要为后港“打造新的未来”的论调显然没能说服多少选民, 他们依旧支持工人党。

补选是大选延伸 行动党仍无法取悦选民

当民众纷纷在问谁会为朱倍庆助阵时, 李显龙总理成为首名到后港为朱倍庆助阵的行动党党要。陈庆文认为, 这个举动作用不容忽视。

“不过, 这并不违背朱倍庆自有主见的坚持, 并显示他不是对党唯命是从的人。”

从介绍朱倍庆为行动党代表的那一刻起，行动党就强调这次补选是选出最能照顾后港人地方性选举。不过，几乎每一名在群众大会上发言的工人党党员都提醒选民，补选是捍卫民主之战，强调国家政策与地方课题息息相关。

实现另一把声音承诺

在张家菘看来，结果显示这次补选是去年大选的延伸：尽管行动党政府在过去一年里已调整政策，但仍无法取悦选民。

萧锦鸿说，工人党如果要在下届大选继续取得胜利，该党议员和非选区议员需在国会里加把劲，以实现他们作为另一把声音的承诺。

想要继续守住后港“河山”，工人党更应关注改善区内设施。

陈庆文表示：“他们不能在每次选举中都把矛头指向行动党政府。波东巴西居民在 27 年后终于‘有所体会’。工人党的市镇会管理工作较为出色，但区内设施继续落后，年轻一辈选民未必愿意继续接受较不利的居住条件。”